

La honra y la adu-  
ción degradan al que las  
prodiga; deprimen, en-  
vilecen y deprecian a los  
pueblos, si las emplean  
para defender sus dere-  
chos. La verdad les dig-  
nifica y enaltece.

# EL PUEBLO

Don Quijote simboliza  
el ideal precursor de las  
grandes obras humanas.  
Sancho Panza, el con-  
vencionalismo despre-  
ciable del diario vivir in-  
dividual. Sin ideal no se  
vive, se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

## ADVERTENCIAS IMPORTANTES

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CALLE SANTIAGO, NUMERO 1  
CENTRO DE SOCIEDADES OBRERAS  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador.

## PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN

En Cádiz: Un mes, 100 pesetas. Fuera de Cádiz: Un mes, 125; Suscripción para obreros, 0,50 al mes; número suelto, 0,15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CADIZ @ 11 DE SEPTIEMBRE DE 1919 @ SE PUBLICA LOS DIAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES @ NUMERO 171. @ AÑO IV

## LAS CIGARRERAS GADITANAS

Al lock-out seguirá la huelga general.—Infames calumnias.—Protesta obrera.—Todo igual.—La Federación labora.—Un artículo botafumeiro... sin resultado.

El cierre de la Fábrica continúa y nuestras dignas compañeras persisten en su actitud, contra la intransigencia brutal e inhumana de la explotadora Arrendataria. A este lock-out de Cádiz, provocativo, se responderá con la huelga general de tabaqueros y cigarrereras de toda España, por haberse presentado ya en todas ellas las mismas bases de trabajo que en Cádiz, y la huelga general de estas obreras y obreros será secundada por los obreros de todos los oficios de las ciudades donde radican las fábricas. Es natural que así suceda y por ello sucederá.

Para que nuestros lectores vean hasta dónde son capaces de llegar los elementos detractores de la Asociación, a continuación publicamos un artículo que, en defensa de las cigarrereras gaditanas, apareció en nuestro querido colega *El Luchador*, diario republicano de Alicante.

Algunos miserables esclavos, ocultos en la sombra, empleados sin conciencia ni dignidad, han ultrajado a las obreras gaditanas. Protestamos con toda la energía y el valor de que somos capaces ante tal agravio y ofensa inferidos a nuestras compañeras, y unimos nuestra protesta a la de las Sociedades obreras.

He aquí el aludido artículo:

### ¡No más calumnias!

Como teníamos prometido a nuestros lectores, hoy vamos a ocuparnos extensamente del asunto, de verdadera importancia, que se debate en la Fábrica de Tabacos.

El pleito que se debate actualmente referente a las operarias de la Fábrica de Tabacos, importa, no solamente a ellas, sino al público en general, ya que su trabajo ejerce poderosa influencia en todos y en dicha Fábrica trabaja cantidad muy digna de ser tomada en cuenta, de mujeres de Alicante y pueblos cercanos, y por tanto, un movimiento de estas dignas obreras significa el ponerse en peligro, tal vez, el pan de algunos miles de seres.

La Compañía Arrendataria de Tabacos, ganando los millones de pesetas a costa de la explotación de sus trabajadores y consumidores, fue siempre odiosa; el Estado la protege escandalosamente, y algunos empleados, ya que no generalizar en el personal de sus oficinas, no han vacilado nunca en cometer las más condenables injusticias con las operarias, a fin de halagar o contribuir a la desmedida ambición de esa Compañía desaprensiva.

Cuando las cigarrereras, en un arrebato de compañerismo, sintiendo la dignidad de clase, han querido solidarizarse con sus compañeras atropelladas, algunos empleados comenzaron a difundir entre ellas mentiras de la más grosera invención, calificando a las honradas obreras gaditanas de bebedoras, fumadoras, y poco menos que de ramerías. Este torpe proceder, precisa su castigo, y para que nuestras cigarrereras sepan la verdad de lo ocurrido en Cádiz, pu-

blicamos íntegra la información dada por un diario de aquella población, llegado a nuestras manos, y cuya imparcialidad en todo asunto que trata es bien notoria en aquella capital.

Lean las cigarrereras, lea todo amante de la verdad y la justicia, y no estaría de más que leyera también, para su sonrojo, quien ante la honrosa actitud de unas mujeres, doblemente respetables por mujeres y trabajadoras, no ha tenido más arma que la calumnia.

Por lo grave que es la calumnia y ofensas de que son víctimas nuestras compañeras, las Juntas Directivas de Sociedades obreras que se citan, protestan por conducto de *EL PUEBLO* de semejante acusación, haciendo público el desprecio que le merecen los infames difamadores de honradas obreras.

Sociedades de Carpinteros, Albañiles, Pintores, Ferroviarios, Tipógrafos, Sastrés, Barberos, Metalúrgicos, Hortelanos, Asociación general de trabajadores del Puerto, Tabaqueros, Cigarrereras y *EL PUEBLO*.

Las que suplican al director de *El Luchador* de Alicante, se haga eco de la protesta, publicándola, para que llegue a oídos de los cobardes calumniadores de trabajadoras más respetables y honorables quizás que las esposas y madres de los anónimos empleados que las calumnian.

En Cádiz todo está igual... pero... La Federación labora cerca del Gobierno y en el seno de las organizaciones. El día 15 del actual, si no se ha solucionado el incidente de Cádiz, abriéndose la Fábrica al trabajo, en todas las de España se declarará la huelga general, no volviéndose a él, hasta que la Compañía acceda a las peticiones de mejoras que tiene hecha la Federación, acordadas en el último Congreso que celebraron estas obreras en Madrid.

Como siempre en todo movimiento proletario salta de entre las breñas del monte de la sabiduría algún sabihondo adulator del poderoso y detractor de los explotados, en este de la Fábrica de Tabacos y las cigarrereras de Cádiz también ha salido uno de esos «métome en todo y en nada me hallo», que ha pretendido con su sapiencia sociológica convencer a las cigarrereras de la sin razón de todas sus razones.

En kilométrico artículo, lleno todo él de inexactitudes históricas sobre la construcción de la actual Fábrica, su autor don E. Rodríguez sienta algunas intencionadas premisas que conviene aclarar y desmentir. Las demás sociedades obreras no han prestado a las compañeras cigarrereras su solidaridad moral declarándose en huelga, porque las cigarrereras no han querido que intervenga en su protesta más que su Federación.

Los demás puntos del deslabazado artículo de don Emilio no merecen atención; faltos de fundamentos y valor social por desconocer el autor el valor moral de la lucha

actual societaria, sólo han servido para solazar a cigarrereras y tabaqueros por trasladarse en ellos el espíritu del Director de la Fábrica, pretendiendo hacerlas volver al trabajo en las condiciones impuestas para restablecer en la Fábrica una disciplina perdida por lo que a él únicamente y al pagador respecta, sencillamente por falta de tacto como Director y de habilidad y talento como representante de una poderosa empresa.

Total: Un artículo más al que se puede aplicar con perfecta propiedad la frase: «Nada entre dos platos.»

Que eran las voces pronunciadas por todo el que ha tenido paciencia para leerlo.

El colmo de los colmos, es ir los cobradores de la Empresa de Aguas a cobrar, no habiendo obtenido los clientes, por vivir en los segundos y terceros pisos, agua alguna en todo el mes, como ha ocurrido en el pasado y tener que estar hasta las tres o las cuatro de la madrugada esperando dicho líquido, sin conseguirlo, exigiéndosele el pago de un metro o sea 85 céntimos y alquiler del contador 1,25.

«Este es un negocio redondo».

## La plaza de toros

¡Un nuevo contratiempo!

Con motivo de artículo publicado en el número anterior de *EL PUEBLO*, e información de acuerdo tomado por la Sociedad de Carpinteros, sobre el discutido proyecto de construcción de un circo taurino, parece que D. Horacio ha desistido de seguir los trabajos que venía llevando a cabo para la consecución de tan feliz y salvadora idea.

*Juácaro* así lo afirma en su última edición, atribuyendo el éxito de la campaña obstruccionista a nuestro modesto semanario.

No lamentamos la decisión de D. Horacio, si persiste en ella sin rectificarla, por las razones que ya hemos expuesto.

Y agradecemos las frases de nuestro colega *Juácaro*, aunque a la opinión taurófila le parezca mal la campaña y nos tenga en entredicho.

Escuela y Despensa es lo que hace falta en Cádiz, antes que plaza de toros. ¿Qué dice a esto el colega?

## Los soviets de Rusia

Manifiesto al pueblo chino.

Un radiotelegrama del Gobierno de los Soviets de Rusia, anuncia que durante un mitin celebrado en Moscú el 24 de Agosto por los obreros coreanos, el jefe del departamento oriental en el Comisariado de asuntos extranjeros, dió lectura al manifiesto siguiente, dirigido por los Soviets de Rusia al pueblo chino, del que se tiraron 10.000 ejemplares impresos en lengua china y enviados a dicho país el día 25 de Agosto.

Dice así:

«Los comisarios del pueblo de la República socialista federal de los Soviets, dirigen las siguientes fraternales palabras a todos

los pueblos de la China, el mismo día en que las tropas de los Soviets han derrotado al déspota contrarrevolucionario Koltchak y han entrado victoriosamente en Siberia.

Los Soviets de Rusia y el Soviet del ejército rojo, después de dos años de lucha, venciendo dificultades increíbles, adelantán hacia el Este, a través de los montes Urales; pero no para imponer su voluntad a otras naciones, ni para avasallarlas o conquistarlas. Todo campesino, todo obrero siberiano, lo sabe ya. Llevaremos al pueblo la libertad; vamos a libertarle de las bayonetas extranjeras y del yugo del oro extranjero, que ahoga a las poblaciones esclavizadas de Oriente, y principalmente a la gran nación china. Acudamos al socorro, no solamente de nuestras propias masas obreras, sino también del pueblo chino.»

## REMITIDO

A la opinión obrera.

Compañero Director de *EL PUEBLO*.

Le suplico la inserción de las siguientes líneas:

Habiendo sido aludido en un comunicado que se publicó hace dos números en *EL PUEBLO*, firmado por la Junta Directiva del Sindicato de Constructores Navales, en el cual se hacían cargos graves contra mí, que me interesa desvanecer, poniendo las cosas en su verdadero lugar, he de manifestar:

Que cuanto afirma la Junta Directiva de dicha entidad, respecto a mí con motivo del despido a que dió lugar la intervención del presidente y otros individuos cerca de D. Julio Robles en pro de mi readmisión, es incierto, falso de toda falsedad.

Cuando leí asombrado las manifestaciones hechas en letras de molde, por la Junta del Sindicato, justificando su discutida y censurada actitud, en cuyas manifestaciones se me coloca en una situación bastante deprimente y deshonrosa para mí, hice las gestiones conducentes para aclarar lo que daba lugar a que los que se titulan compañeros, me calumniaran de aquella manera.

Habiendo mi padre tenido una entrevista con el maestro de albañiles del Astillero, Sr. Cabaña, para que le manifestara si los cargos que contra mí se hacían, publicados por la Junta Directiva del Sindicato de Constructores Navales, eran ciertos, le manifestó este señor repetidamente y bajo juramento, que eran absolutamente falsos, autorizándolo para que así lo hiciera constar donde quisiera, incluso ante los individuos que conscientemente o inconscientemente firmaban el comunicado en cuestión.

De todas las gestiones que he hecho, encaminadas a aclarar lo manifestado por la Junta del Sindicato, han sido testigos varios compañeros.

Me conviene hacer esto constar, para que en otra ocasión análoga la Junta del Sindicato sea más justa y no obre tan ligeramente, con perjuicio manifiesto de un compañero asociado, y para que la opinión quede impuesta de la verdad de los hechos.

Gracias, compañero Director, por su benevolencia. Soy de V. y de la causa obrera,

José Luis Sánchez.

(Obrero albañil)

# Sobre un homenaje injustificado

## CARTA ABIERTA

Por no coincidir la fecha de salida de nuestra publicación, con el acto celebrado el domingo en el teatro del Parque, en honor del Sr. Alcalde, no se ha podido publicar la siguiente carta a su debido tiempo. Hoy lo hacemos, agradeciendo a su autor las frases que dirige a nuestro modesto periódico:

Hoy 6-9-1919.

Cádiz.

Sr. D. Juan Santander.

Muy distinguido amigo mío: Una porción de gaditanos ha de congregarse mañana domingo, en el Teatro del Parque Genovés, para rendir un homenaje-desagravio a don Manuel García Noguero, en virtud de las censuras dirigidas a dicho señor con motivo de su desastrosa gestión administrativa, en una sesión del Ayuntamiento.

No encontraría en todo Cádiz el que suscribe, ni un solo periódico que diese cabida en sus columnas a esta proposición que le remito, porque casi toda la prensa gaditana bien sabe Vd. que se crea y está destinada para otros fines más altos que los que tienen por objeto desenmascarar a la más roedora de las polillas políticas. Y en cambio se la dirige a EL PUEBLO que entre otras virtudes que siempre le he reconocido, aunque a alguno le parezca paradójico, debido a mi maurismo, tiene la de decir las cosas con la valentía propia de los que visten pantalones, y no echan de menos, ni la falda ni la escoba. Allá va.

Los señores que van a homenajear al señor Noguero, no son más que unos *homenajeados*, más o menos agradecidos. Y esos señores harán ver fuera de Cádiz, por medios que todos conocemos, que la ciudad vive alegre y confiada gracias a su Alcalde, colmo, asombro y estupefacción y modelo de magistrado pópular, sabio, prudente administrador del procomún; preocupado en todo momento del bienestar de tan sagrados intereses como le están confiados, hasta el punto de que dentro de nada habremos pasado de la categoría de míseros racionales, a la de humildísimos, sufridos y casi policromáticos camaleones...

Y esto es una mentira (no lo de los camaleones), una verdadera patraña amasada con la asquerosa levadura de una argucia política, que la ciudad de Cádiz, por noble y resignada que sea, no puede tolerar, si es que no queremos oír acerca de su masculinidad, los más peregrinos calificativos.

La ciudad debe hacer algo por desmentir todo lo que ha de decirse en el Teatro del Parque mañana domingo, acerca de la política y de la gestión administrativa del señor García Noguero como Alcalde de Cádiz. Se impone, por lo menos una manifestación contra-homenaje, a la que asistirían con toda seguridad, todos los gaditanos poseedores de un real sentido común.

¿Porqué EL PUEBLO no hace algo en el sentido de su realización?

Le anticipo gracias por la inserción de este preyecto, su amigo afectísimo que le quiere y estrecha la mano

Julían Carbó del Cerro.»

\*\*

La Redacción de EL PUEBLO reconoce y así lo ha hecho público en muchas ocasiones, que la gestión administrativa de la actual situación liberal es de lo más desdichada que darse puede. Que la actuación del Sr. Alcalde *homenajeados* deja mucho que desear, y no ha satisfecho nunca las aspiraciones progresivas de la vida local y menos de las clases obreras, en todo aquello que es potestad de la Corporación y ésta dentro de sus medios económicos puede llevar a cabo.

No ha habido motivo justificado para ese homenaje, que a nuestro juicio, debió rechazar el Sr. Alcalde, por no haber hecho nada que lo inmortalice durante el largo lapso de tiempo que viene presidiendo la Corporación Municipal, y por no ser un acto en el que se reflejara el sentir y pensar de una masa de opinión importante, que desinteresada y sinceramente le agasajara, en agradecimiento a algo que hubiera beneficiado a la ciudad, en higiene, embellecimiento, administración, subsistencias u otra cualquiera manifestación de su vida.

El hecho de haberse llevado a cabo el acto discutido, que no ha sido ni más ni menos que un acto político de pueblo rural o aldea, sin protesta externa de nadie, descontando al protestante comensal que perturbó la digestión de los *homenajeados* al final del mismo, puede considerarse como un síntoma fatal de decadencia, más en los elementos directores y en la clase media cuya falta de energía y valor se patentiza a cada momento, que en los que sometidos a una explotación despiadada en todos los órdenes de nuestra vida, estamos siempre dispuestos a protestar de todo lo injusto, anormal y, como en este caso, ridículo.

A la protesta contra ese injustificado homenaje iríamos, por lo que significa y representa para Cádiz el que se haya celebrado, pero es necesario para ello que ese elemento a que antes nos referimos, que en cafés y casinos zahiere, anatematiza y a veces calumnia, descubriéndose al paso de sus víctimas hipócrita y cobardemente, dé la cara y salga a la palestra, aceptando la responsabilidad moral y material que le toque en estas naturales luchas de la vida pública.

Créanos el amigo Carbó, cuya valentía en este caso admiramos; aquí no sólo hay que fustigar al político desaprensivo o prevaricador, o al administrador incapaz y manirroto; aquí hay que tender el látigo también a toda esa chusma de inverecundos aduladores de ídolos de barro con pedestal de espuma, que forman legión y sostienen los caciques con destinos y prebendas con cargo a los fondos públicos, y desenmascarar a ese otro elemento de la clase media, que aunque afiliado a algún partido político es amorfo en su fuero interno, que azuza a *sotto voce* escurriendo el bulto y que en su pusilanimidad y cobardía, lleva el mayor castigo.

Esa sería la mejor medida que se podía adoptar para sanear el actual ambiente político gaditano.

Juan A. Santander.

## Crónica neoyorkina

PARA «EL PUEBLO»

La huelga del Sub-Bay.— ¡Un piropro diez dolars!—El Seamen Institute. —Los obreros de la Doks.

Las calles de New-York ofrecen un aspecto animadísimo. Multitud de todas cla-

ses de vehículos de todas especies, se acumulan, con preferencia desde la *Estrit 6 a 49*, que es donde en mayor número se acumulan el tránsito rodado de esta inmensa urbe cosmopolita. Todo este trastorno lo trae la huelga de los Sub-Bay o sean los trenes subterráneos que lo manipulan 15 000 hombres. Tres días ha durado la huelga; y a las más leves insinuaciones del comité de huelga, la Compañía del Sub-Bay, después

de ciertas relaciones versátiles, accedió a la Dirección con mil amores.

Según datos concretos publicados por la prensa local, la Compañía pagaba cinco millones de dolars anuales, sacando un total de 27.000.000 de producto líquido. Así es que la Compañía sacará más desembolso en pro de sus empleados; los cuales ganarán cinco dolars diarios con ocho horas de trabajo.

Existen distancias en esta ciudad, que recorridas a pie, se tardaría dos días; figúrense los lectores que si el asunto toma mal cariz y paralizan los medios de locomoción local, si el conflicto del Sub-Bay no se soluciona, habrían parado los *elevados, tranvías, automóviles*, como así mismo los *Ferries* que son barcos de cristal flotantes, que transportan pasajeros de la ciudad a *Brooklyn*, que recorrido esto por tierra representa 8 o 10 horas de camino.

Me encaminaba hacia el *Seamen Institute* cuando observé una aglomeración de hombres y en el centro del grupo gesticulaba un *policemen* con un ciudadano. Inquirí con curiosidad a un italiano que estaba a mi lado, qué era lo que sucedía. Nada, señor; que ese hombre ha dirigido un piropro a una bella «Princesa del Dolars» y como las leyes de la República prohíben el piropear a la mujer, ese galanteador tiene que ir a la Comisaría, en donde según lo gordo de la flor tendrá que pagar. Seguí al grupo con curiosidad, y al salir el hombre de la Comisaría, había satisfecho por un piropro diez dolars! (diez duros). A mi memoria se me vino las aceras de las poblaciones españolas, en donde los requiebros subidos de tono, ofenden la dignidad de las mujeres y lastiman su sensibilidad femenil.

El *Seamen Institute* es una institución que merece citarse como obra social; una de las más filantrópicas y humanitarias que en favor de las clases marineras se han hecho.

Es un edificio de construcción moderna, de 22 inmensos pisos. En la planta baja, existe un *Bar*, en donde se expende cerveza, bebidas refrescantes, tabaco, frutas y otras bagatelas; pero de ninguna manera alcohol. En este mismo departamento está el *Bureau* o sea la oficina de información y contrata, donde al término de 15 días la casa se compromete a lograr colocación por el fabuloso salario de 80 dolars al mes, los marineros, fogoneros y el personal de cámara.

Fundaron esta admirable obra por iniciativa de un capitán de la marina mercante y la secundaron unos cuantos, hasta veinte capitalistas armadores, erigiéndose en un patronato potente. Es hospedería que cuando los individuos embarcan abonan el importe del consumo. Tiene hermosos cuartos de baños que mientras se efectúa éste, la ropa se pone al torno que en dicho departamento hay, y en un cuarto de hora lavada a máquina se tiene la ropa limpia y planchada.

Hay salones fumador, biblioteca, billares, salas de escritura y un hermoso salón teatro en donde diariamente se dan conferencias cultas y amenas. Hay dos departamentos: uno para capitanes, pilotos y maquinistas; el otro para las demás clases subalternas.

He trazado esta gran obra de dos plumadas, para no ser cansado a mis lectores. En España por desgracia bien se carece de estos paliativos al mal social.

Anselmi es un obrero muy inteligente. Me lo encontré en uno de los Doks y le pregunté: ¿qué hay Anselmi?—Nada, mío caro. —Oye Anselmi, ¿tú no eres secretario de los obreros del puerto? Sí, ¿porqué?—me preguntó mi intelector.

—Hombre, te diré: tengo compromiso de escribir algo sobre el trabajo de los Doks de este importante puerto.—¿Para que periódico?—me interrogó.—Para EL PUEBLO.—¿Sí! —Pues hombre, manda para ese periódico

un efusivo saludo de los obreros de los muelles de New-York, para su Redacción y que ésta lo haga extensivo a los obreros estibadores de Cádiz.—Gracias, amigo Anselmi. —¿Cuanto ganan ustedes los estibadores de los Doks?—Hoy en la actualidad cuatro dolars 65 centavos. La Asociación nuestra, para 1.º de Septiembre pedirá a los patronos navieros ocho dolars por ocho horas de trabajo y la hora extra peso fuerte 1'500 en vez de uno que se gana hoy.

—¿No temen ustedes que se recluten *esquiroles*?—¡Ah, eso no! Mira, carísimo: nosotros tenemos hecho un pacto con los capataces para que no admitan *esquiroles*, como así mismo nosotros los obreros no trabajaremos con capataces rompe-huelgas. Si no nos diera resultado, las tripulaciones de los buques no trabajarían.

En nuestra Federación están incluidos desde el capitán hasta el grumete. En la declaración de *boicot* a una Compañía podía muy bien venir su ruina. Nosotros, carísimo, somos más prácticos que vosotros los del viejo mundo. Aquí se aquilatan las cosas, se miran con mesura todos los asuntos. No malgastamos nuestras energías en la acción política, sino en la social. Vosotros los de allá nos admiráis por nuestras fuertes federaciones en las que agrupamos millones de trabajadores. Hoy más que nunca, tenemos que aunarnos para hacer factibles los medios de vida. Los medios todos se han encarecido en un 300 por 100 y se extrañan los capitalistas de nuestras peticiones?—Tiene razón Anselmi; salud carísimo.

El Corresponsal:

New-York Agosto, 919.

## Pablo Sabater

Presidente del gremio de tintoreros, honrado, inteligente y activo, era Pablo Sabater. Estas cualidades han sido las causas de su muerte, que en los presentes tiempos el ser obrero honrado, inteligente y activo, en la consecución de las mejoras necesarias a la vida proletaria, es una de las más terribles enfermedades. Víctima de esta enfermedad ha muerto nuestro compañero Sabater, habiendo sido asistido por los *doctores* que capitaneaba el celeberrimo Bravo Portillo, quienes le suministraron una buena dosis de tiros, dejándolo como perro rabioso en una cuneta de la carretera de Montcada.

Pablo Sabater dormía en su domicilio, cuando a altas horas de la noche fué sorprendido por los aullidos de la jauría bravoportillesca, quien lo sacó y metiéndolo en un auto se lo llevaron, amaneciendo por la mañana en la forma que ya dejamos descrita.

Después de esto, el compañero Francisco Martínez, presidente de los metalúrgicos, ha recibido una carta anónima que *Solidaridad Obrera*, de Valencia, ha publicado íntegra, en la que se le amenaza con la muerte, diciéndole: «Tú correrás la misma suerte que tu amigo Sabater, con la diferencia que en vez de llevarte en automóvil te llevaremos en carretón, y que en vez de morir a tiros te colgaremos de una higuera, para que sirva de ejemplo a los que te sucedan.»

Como se ve, la burguesía catalana como todas las burguesías del mundo, no quiere ver que su tenaz resistencia ante el deseo de mejoramientos de sus explotados y sus maquiavélicos planes para deshacerse del peso de la organización obrera, es la causa de todo lo ocurrido en la Ciudad Condal y su provincia, y de lo que ocurre en todos los países donde el capitalismo siente sus reales y trata de acrecentarse a costa de la clase trabajadora.

La burguesía está llamada a desaparecer con la revolución social por el proletariado militante, como desapareció el feudalismo y la nobleza con la revolución política hecha por esa misma burguesía que hoy se opone a que las clases asalariadas sacien su sed de pan y de justicia.

Y no le valdrá a esa clase de sangrados sociales, todas las artimañas, todas las infamias de que puede disponer y dispone, siendo como es la duña de la situación. No le valdrá a pesar de tener ese ejército de sayones y viles policías, y también ejército de plumíferos que a cambio de los miserables garbanzos de cada día, prestan su apoyo al sostenimiento del edificio burgués; este edificio se vendrá abajo estrepitosamente como vinieron otros regímenes de la antigüedad y el de la bárbara e inquisitorial Rusia ocurrido en nuestros días.

Hoy la clase patronal declara el *lou-kou* a la clase a quien se lo debe todo, la clase obrera; muchos de estos obreros lanzados al hambre se verán obligados a emigrar a otras regiones, llevando ideas que tal vez no se conozcan allí donde encuentren quien les explote. Por otra parte muchas industrias huyen de las regiones más amenazadas por el terrible sindicalismo y van a instalarse a otras regiones de más tranquilidad. En éstas la tranquilidad durará poco, pues ya la avaricia del capitalismo se encargará de despertar en sus explotados el ansia de reivindicaciones pasajeras y después el de emancipación integral.

Torpe la burguesía si declara el *lou-kou*, torpe si emigra a otras regiones. Donde quiera que vaya necesitará brazos para acrecentar el capital, y de entre tantos brazos surgirán probablemente algunos que alcen los puños contra la explotación del hombre por su semejante.

Cierra tus fábricas, burguesía; cierra tus antros de explotación, lanza al hambre a millares de trabajadores; niégales el pan y la sal; persíguelos, encárcelos, destiérralos, mátalos en las diversas formas que ya sabes hacerlo; todo será en vano, el reinado del privilegio toca a su fin, y tu, hoy parásita clase, y tú, clase infame, bárbara y cruel, desaparecerás para venir a formar parte con nosotros en la única clase que posiblemente será eterna sobre la tierra: la de productores y consumidores.

Sólo así, podrá ser vengada la muerte de todos los Pablos Sabater.

El Grupo «La Polilla.»

Cádiz.

## Los obreros metalúrgicos

### Su reorganización

Hoy jueves, a las nueve de la noche, celebra Asamblea general este gremio, a la que invita por medio del siguiente manifiesto:

#### COMPAÑEROS:

Pocas palabras hacen falta para hacer comprender la necesidad de la Asociación en los momentos presentes. Cuando todo se conmueve y reforma en el mundo, impulsado por la acción social y solidaria de la masa productora, no debemos los obreros metalúrgicos mostrarnos indiferentes ante la lucha que imponen las circunstancias, para hacer valer nuestros derechos y contribuir con los demás gremios a establecer un régimen de trabajo más en armonía con nuestras necesidades y con los principios de humana justicia.

Todos los trabajadores del mundo se asocian por haberse convenido que en esa unidad de fuerza radica todo fundamento de derecho. Todo oprimido se rebela contra la tiranía del salario, que a unos pocos enriquece y al mayor número mantiene en la miseria. Solo nosotros, el ramo de metalúrgicos de esta región, permanecemos impasibles, mostrando una apatía suicida, censurable en alto grado, ante el movimiento social que se opera en la actualidad, como si no fuéramos parte integrante de esa masa proletaria que se defiende, luchando por la conquista de sagrados derechos.

La Asociación es el arma legal que esgrime el hombre contra todos los poderes constituidos, cuando éstos atentan al derecho de vivir, en cualquier orden de la actividad humana. Se asocian los banqueros,

acaparadores del producto del trabajo ageno; se asocian los mineros que usufructúan el subsuelo de la nación; se asocian los terratenientes latifundistas, acaparadores de exuberantes y fértiles tierras que por naturaleza son de todos; se asocian los patronos de grandes y pequeñas industrias, pretendiendo con ello resistir el empuje avasallador de la masa explotada, y se asocia en una palabra, la burguesía toda contra sus oprimidos, por instinto de conservación y para perpetuar el actual estado de inhumanos y brutales privilegios.

Y si la unidad de pensamiento y de voluntades asociadas entre sí, es el poder soberano que puede lanzarse contra el adversario que aherroja el ideal de redención económica de los que trabajamos y esclaviza y anula a la personalidad humana, ¿qué papel desempeñan en la vida los explotados indiferentes a las luchas societarias?

Por lo expuesto, la Junta Directiva de la Sociedad de obreros metalúrgicos y sus afines, invita a todos los compañeros no asociados a pertenecer a ella. La organización cuenta ya en su seno con numerosos mecánicos, torneros, ajustadores, broncistas, caldereros de cobre; plomeros, lampisteros, cerrajeros, fundidores y modelistas, electricistas y herreros forjadores. Hemos de consolidar nuestra organización y desde ella hemos de enfocar problemas, para nosotros de tan gran trascendencia, como el socorro necesario por enfermedad, paro forzoso y protección a la ancianidad.

La Asociación es nuestra arma legal de defensa. Solo por medio de ella hemos de reformar el actual régimen de trabajo y hemos de conseguir las mejoras económicas a que tenemos indiscutible derecho. Aquel de nosotros que renuncie a formar en nuestras filas, ha de considerarse como esclavo irredento, enemigo de su causa y adversario nuestro.

A la Asociación, pues, compañeros.

La Junta.

Cádiz 10 Septiembre 1919. (Centro Obrero, Santiago, 1.)

## COMUNICADO

### Sobre la construcción de la plaza de toros.

Sr. Director de EL PUEBLO.

Estimado amigo: Adjunto le remito las siguientes cuartillas por si tiene a bien insertarlas en el periódico de su digna dirección, favor que espera obtener de usted, dándole las gracias anticipadas, su seguro servidor q. e. s. m.,

M. Rossete.

Cádiz 9 Septiembre, 1919.

\*\*\*

Sin perjuicio de lo que contesten las Sociedades del ramo de construcción, y anticipándome particularmente a las aclaraciones que a su debido tiempo haga el presidente de la Sociedad de Carpinteros, con respecto al asunto de la plaza de toros, creo un deber, para evitar torcidas interpretaciones, aclarar el porqué del boicot propuesto por la Sociedad de Carpinteros, para que la opinión juzgue el asunto sin apasionamientos y sí solo atendiendo al beneficio de nuestra localidad.

Cuando por primera vez se trató de construir la plaza de toros, se formó una Comisión de varios aficionados y fué por los establecimientos de comercio suscribiendo cantidades para ver si se cubría el presupuesto calculado para su construcción. Algunos comerciantes anotaron cantidades algo crecidas (nunca ni por pienso la que hubieran debido anotar) pero en la mayoría y principalmente en los mal llamados cafés económicos, trataron de evadirse suscribiendo cantidades hasta de cinco pesetas, siendo a esos comercios (según los partidarios de la plaza de toros) a los que más beneficios le reportaría la fiesta taurina.

Por la razón expuesta fracasó la comi-

sión gestora y entonces un señor teniente alcalde (creo que presidente de la Junta de una casa benéfica) propuso el distraer del fondo de dicha benéfica casa la cantidad necesaria para la tan deseada construcción, y entonces como ahora al ver lo dispuesto que estaba el comercio a darle vida a Cádiz con el dinero de los pobres asilados, sin exponer el suyo, la Sociedad de Carpinteros creyó se debía mezclar en el asunto, no teniendo necesidad de llegar a ningún acuerdo, por haber también fracasado el segundo intento de construcción.

Pasado el tiempo e iniciado de nuevo por el Sr. D. Horacio Rodríguez, la construcción de un circo taurino, hubiéramos permanecido indiferentes a dicho proyecto si por algunos articulistas en la prensa, no se hubiera declarado de gran necesidad local el proyecto, ni se hubieran recogido adhesiones, ni se hubiera indicado disponer de dinero de los asilados en el Hospicio, ni la Diputación en pleno hubiera tratado de dicho asunto.

Entiendo que para que una empresa particular o cualquier ciudadano quiera gastarse el dinero en explotar un negocio, no necesita de adhesiones oficiales, ni de que se reúna toda una Diputación, ni de tantos floreos de literatos improvisados en la prensa, sino con dar a un arquitecto el encargo de hacer los planos y solicitar los permisos para la cesión del terreno y comenzar las obras, estábamos del otro lado.

Por las razones expuestas es por lo que hemos tomado el acuerdo, motivo de estas mal trazadas líneas.

Creo que el Sr. D. Horacio Rodríguez encontrará razonada nuestra actitud (y conste que escribo las presentes líneas por ser uno de los de la proposición) y verá que de llevarse a cabo el proyecto en la forma que indica en el *Diario de Cádiz*, yo seré el primero que lo felicitaré por haber demostrado más actividad y entusiasmo en pro de la consecución de su proyecto, que muchos que constantemente alardean de gaditanismo, sin que éste se vea por ninguna parte.

## Junta Local de Reformas Sociales

### PRESIDENCIA

#### EDICTO

Para el más exacto cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 21 de Agosto actual, referente a las industrias que deban ser exceptuadas de la jornada máxima de ocho horas que establece el Real decreto de 3 de Abril último, he dispuesto la publicación de lo siguiente:

1.º Las Juntas locales de Reformas Sociales, oidas las asociaciones, así patronales como obreras, de cada localidad, propondrán al Instituto de Reformas Sociales, antes de 1.º de Octubre del presente año, las industrias y profesiones que deban ser exceptuadas de la jornada máxima de ocho horas, establecida con carácter general por el Real decreto de 3 de Abril último. Las propuestas serán justificadas, exponiéndose en ellas las razones que se hubiesen alegado en pro y en contra de la excepción.

2.º Las asociaciones, así patronales como obreras, las empresas industriales, los gremios y cuantas entidades tengan relación con la vida del trabajo, podrán formular ante las Juntas locales de Reformas Sociales las alegaciones que estimen oportunas para el mejor éxito de la función que, por este decreto, se encomienda a las Juntas.

3.º El beneficio de la jornada máxima de ocho horas alcanza a toda clase de obreros, lo mismo industriales que agrícolas, hombres y mujeres. El Instituto de Reformas Sociales resolverá en definitiva, antes de 1.º de Enero de 1920, sobre las propuestas de excepción y comunicará seguidamente al Ministerio de la Gobernación la relación de las excepciones para su publicación en la *Gaceta* y en los *Boletines Oficiales* de las provincias.

4.º Las asociaciones, así patronales como obreras, entrarán en la secretaría de esta Junta, antes del 25 de Septiembre próximo, las alegaciones que estimen oportunas en pro y en contra de las excepciones.

Lo que se hace público, por medio del presente, a fin de que llegue a conocimiento de todos los interesados.

Cádiz 8 de Septiembre de 1919.—El Alcalde-Presidente,

Manuel García Noguerol.

## Carnet de apuntes y noticias

### La amnistía en Cuba.

Ha sido aprobada en Cuba la ley de Amnistía a favor de los delitos electorales y políticos cometidos hasta el 29 de Julio del año actual.

Por iniciativa del senador Torriente la ley alcanzará a los delincuentes por hechos huelguísticos y bolchevistas, excepto—dice la ley—los que hayan cometido delito de asesinato, homicidio, robo o incendio.

### La revolución en Hungría.

Los socialistas húngaros han llegado a un acuerdo con los comunistas, y redoblan su actividad para reconquistar el Poder cuando los rumanos evacuen Badapest.

Parece que Hungría ha entrado en un nuevo periodo de incertidumbre política y de disturbios.

### Huelga de tipógrafos en Murcia.

Los obreros tipógrafos han tomado el acuerdo de reclamar de los patronos la concesión de un aumento del 35 por 100 sobre los actuales salarios.

Se han propuesto plantear la reclamación dirigiéndose a cada patrono y recurriendo a la huelga en aquellos talleres donde no se conceda el aumento pedido.

### Nueva Federación.

Se ha constituido en La Línea una potente Federación local de Sociedades obreras de resistencia.

Hasta ahora se han adherido a ella las siguientes Sociedades: Taladristas y remachadores, Confiteros «El Dulce Porvenir», Camareros, Carpinteros de ribera, Artes gráficas, Asociación de dependientes de Comercio, Sindicato de obreros del carbón mineral, Sindicato de obreros de carga y descarga y Torneros mecánicos.

### La Casa Krupp, socializada

Se atribuye a la Dirección de las fábricas de Krupp la intención de socializar dentro de muy poco los talleres.

## La guerra despejando incógnitas

Si, en este arte de la pedagogía de la aritmética—si así valiera decirlo, la guerra ha sido de un efecto maravilloso

Las clases medias de las sociedades del día, lamentan verse, al mismo tiempo que desatendidas y desdeñadas por las clases elevadas, confundidas con ellas en sus luchas con las masas proletarias.

«Nosotros—dicen—que representamos el cerebro en las esferas del trabajo, que somos la ciencia y la cultura, que multiplicamos los productos, y propagamos la civilización, somos las primeras víctimas de todos los privilegios y sin embargo y a pesar de ello el trabajo manual nos confunde en sus odios, cual si nos favorecieran las injusticias sociales. Somos los obreros intelectuales, los que poniendo al alcance de las facultades humanas los recursos inmensos de la ciencia, consiguen multiplicar maravillosamente el rendimiento muscular, disminuyendo el esfuerzo y la fatiga. Somos quienes hacen del trabajo un mecanismo distraído que automáticamente acumula y multiplica las riquezas, para satisfacción de las necesidades de todos. Somos la parte más esencial y más generosa en la producción del trabajo humano, porque la eficacia de nuestro concurso no puede ser medida y, por consiguiente, en términos de relación, estimada; somos, en fin, la víctima fundamental de las explotaciones capitalistas y no merecemos sin embargo, no ya el apoyo, la simpatía de las organizaciones proletarias.»

Injusticia palmaria, ceguera — creen — del obrerismo mundial.

Ni hay en ello injusticia, y lo deploro por la parte que me toca, ni es tanta como se supone la ceguera de las corrientes obreras.

Son incógnitas despejadas por la guerra.

A las esferas de la ciencia van llegando las clases medias de la actual sociedad, pero no por la senda de la justicia, por eso sus frutos, que debieran ser redentores, no irradian sobre la humanidad irredenta, sino que prendidos arterosamente en las mallas capitalistas, sus tentáculos, los monopolizan para aumentar el número de los sin trabajo, o sea el de los totalmente indigentes, pues los frutos de la ciencia quedan bajo el dominio exclusivo del capitalista, sin descender nunca a las esferas del trabajo muscular. Este hoy, con relación al trabajo intelectual, viene a ser un almacén de fuerza orgánica, del cual se toma y se emplea la menor suma posible, porque el limitado de la ciencia rinde siempre mucho más y cuesta muchísimo menos.

No se llega a las esferas de la ciencia por

la senda de la justicia, porque la ciencia no es libre; no está al alcance de todos. No se sabe si a ella se elevaron las mayores capacidades; es presumible que no. La ciencia se compra, con más o menos dinero, pero se compra; y el tiempo que se dedica a adquirirla, los que han de emplearlo en ganar el sustento con su esfuerzo corporal, aunque sus aficiones y su inteligencia les inclinen al estudio, cosa difícil porque carecen hasta de entrada en ambiente favorable, tendrían que sacrificarlas en aras de la necesidad.

Luego para el proletariado, los elementos intelectuales representan uno de tantos privilegios que monopoliza el capitalismo; y lo ha visto claro en la guerra, guerra esencialmente capitalista. Una feria de San gregorio y fuego, donde los capitales se han multiplicado fabulosamente, cual si por cada víctima recibieran todos y cada uno de los negociantes una fuerte indemnización.

¡Qué asqueroso es el hombre por dentro!  
—La herencia, con esas teorías, desaparecerá y volveremos a la barbarie — dirán los talentos de medio celemin.

¿Y qué puede importar eso a ese inmenso montón anónimo que no consigue salir de ella, y que sólo vislumbra el camino bajo el destello de intelectos luminosos que de tiempo en tiempo se pasean entre los humanos?

\*\*

En medio del peligro, alrededor del cual discurre, está en estos momentos el mundo civilizado, y no alcanza en ello culpa alguna a las masas proletarias, que, en fin de cuentas, son las que menos arriesgan en la partida.

Pretender con la fuerza detener el movimiento, es del género infantil: con el peso y la sanción de unas leyes amasadas por el privilegio y para el privilegio, a espaldas de la Justicia, para dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, dejando al Pueblo en perneras, es enseñar a éste la lección del rey monje...

Y nada de aspavientos. ¡Por muchas barbaridades que haga no ha de quedar en paz!...

De modo que a la clase media toca vencer a los brutos de lo alto, a las bestias divinizadas, que ha llegado la hora de bajar del pedestal: hay que darse a partido, y por la tripa, por más grosero que parezca. Las ideologías de hoy para que persuadan, se han de tomar después del desayuno; está demostrado que la lógica no es amiga de los hambrientos.

Que se convengan de grado, siquiera sea para no convencerse por fuerza y quizá tarde de que en el mundo tienen cabida cuantos seres humanos nazcan y puedan nacer. — No ha nacido aún el hombre capaz de calentar el número de hijos que puede amamantar la madre Tierra — Hay muchos seres que la esterilizan, y esto es lo que debe acabarse. Cada uno su lugar en el banquete, que con dos cubiertos no se come; y cada uno su lugar en el trabajo. Sin ocupar este casillero no hay derecho a sentarse en la mesa.

Francisco Rivas.

Imp. LA UNIÓN: P. Castelar 12. - Cádiz

## GUIA DE SERVICIOS PUBLICOS OFICIALES Y PARTICULARES

### Horas de servicios y Oficinas Públicas

Administración de Correos, (Cardenal Zapata, 1).  
Giro Postal, de 9 a 12.  
Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 13 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el expreso.  
Certificados: de 10 a 12 y de 1 y 30 a 2 y 30 y de 8 y 30 a 30.  
Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.  
Archivos parroquiales: de 11 a 13.  
Arriendo de Contribuciones: (Isabel la Católica 23), de 11 a 17.  
Idem de Cédulas personales: (Cristóbal Colón 9), de 13 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.  
Aduanas: en la Administración de 11 a 16. — En los muelles de sol a sol. — En ferrocarriles: de 9 a 11 y de 13 a 16. — Dominios, de 9 a 11.  
Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.  
Ayuntamiento de 12 a 18. — Los días festivos de 12 a 16. — Depositaria: de 13 a 16.

Banco de España: (Antonio López 4), de 11 a 15. — Operaciones de giro de 11 a 14.  
Banco de Cartagena (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.  
Capitanía del puerto: muelle, de sol a sol.  
Comisaría de Mariña: muelle de Puerta Sevilla, de 10 a 16.  
Comisión Mixta de Reclutamiento: Casa Aduana, de 8 a 13.  
Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.  
Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente. Jefe, de 11 a 16 y de 21 a 28.  
Cuerpo de Seguridad: Cervantes 45, servicio permanente.  
Junta de Obras del Puerto: Isabel la Católica 13, Dirección facultativa, de 8 a 13. — Oficinas administrativas, de 12 a 17. — Depositaria pagaduría, de 16 a 17.  
Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 13.  
Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.  
Ferrocarriles: de sol a sol.  
Giro Mútuo: Isaac Peral 19, de 12 a 14.  
Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.

Gobierno Militar: Paseo Duque de Nájera, de 9 a 12.  
Ingenieros de Montes: Constitución 16, de 9 a 13.  
Instituto General y Técnico: San Francisco 23, Secretaría, de 13 a 15.  
Juzgado de Instrucción: San Francisco 9, de 10 a 12 y de 15 a 18.  
Juzgado Municipales: San Francisco 9. — Distrito de San Antonio de 11 a 18 y de 15 a 18. Además, los sábados de 21 a 22. — Distrito de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 18.  
Monte de Piedad: Zaragoza 1, de 11 a 16. — Empeños y des empeños, de 11 a 14. — Renovaciones, de 9 y 30 a 16. — Caja de Ahorros, de 12 a 14. — Restos de subastas, de 11 a 12.  
Notaría eclesiástica: Palacio episcopal, de 12 a 14.  
Obras públicas: Sagasta 29, 12 a 14.  
Provisorato eclesiástico: Palacio episcopal, de 12 a 14.  
Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry 12, de 9 a 15.  
Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.

### Servicios de Correos

#### Tarifa de precios

**CORRESPONDENCIA CERTIFICADA.** — Deberá franquearse como la correspondencia ordinaria, más 25 céntimos por derecho de certificado. (Aviso de recibo, 10 céntimos.)

**VALORES DECLARADOS.** — La cantidad máxima que puede declararse en cada pliego es de 10.000 pesetas. Se franqueará con 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción, 25 céntimos por derecho de certificado, y 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la suma declarada.

**VALORES EN FONDOS PUBLICOS.** — Cantidad máxima en cada pliego, 50.000 pesetas. Derechos:

por franqueo, 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción; 25 céntimos por certificado, y 5 céntimos por cada 250 pesetas o fracción del valor declarado.

**VALORES EN METALICOS.** — Cantidad máxima en cada sobre monedero, 50 pesetas; peso, hasta 300 gramos. Se franquearán con 15 céntimos por cada 60 gramos o fracción, y 25 céntimos por derecho de certificado.

**PAQUETES POSTALES.** — Se cambian entre las oficinas autorizadas del interior de España y Baleares, Canarias y oficinas españolas en Marruecos y del Norte de África. Máximo de peso, 5 kilos, y de dimensiones, 60 centímetros por cualquiera de sus lados. En forma de rollo, un metro de largo y 20 centímetros de diámetro. Franqueo, una peseta.

Se admiten con declaración de valor hasta 500 pesetas, aumentando por éste, el franqueo, en 10 céntimos cada 250 pesetas o fracción de la cantidad declarada.

**EN BALEARES Y CANARIAS.** — Los que se cambian entre las diferentes islas dentro de su provincia, devengarán el franqueo de 0'50 pesetas.

#### Giros postales

Tienen este servicio las Administraciones principales y Estafetas servidas por el personal del Cuerpo en el interior de España, Islas Baleares y Canarias y las posesiones españolas de Melilla y Ceuta.

**LIMITES.** — Cada giro no podrá ser menor de una peseta ni mayor de 1.000.

**DERECHOS.** — 1/2 por 100 de la cantidad girada más 10 céntimos por envío de la orden de pago.

**POR TELEGRAFO.** — Si el expedidor desea que se dé la orden de pago por telegrafo, abonará además de los derechos ordinarios, la tasa telegráfica.

Las cantidades giradas son entregadas a domicilio en los puntos de destino, por los carteros, gratuitamente.

Las carterías autorizadas sólo tienen giro de unas 50 pesetas.

Puede girarse también a la «Lista» y al portador. El remitente podrá exigir «Acuse de recibo», mediante pago de 10 céntimos.

# NUEVO establecimiento de CALZADOS EL SIGLO

COLUMELA, NUMERO 22

Para comprar CALZADOS SÓLIDOS y baratos, en *El Siglo*. Nuevos modelos a precios increíbles. Gran surtido. Columela, número 22. CÁDIZ

## La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Huéspedes de PLACIDO MENENDEZ

Galle Cristóbal Colón, número 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías. — Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas. — Servicio esmerado. — Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de vapores y trenes.

## Antonio Gandul Romero

Calle Plocia, números 17, 19 y 21 :: CÁDIZ

Almacén de Maderas

y Serrería Mecánica

Molduras, tarismados y zócalos. construcción general en cajonería.

Calle Plocia, números 17, 19 y 21 CÁDIZ

## “EL PUEBLO”

PERIÓDICO REFLEJO HONRADO DE LA OPINION DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: En Cádiz: Un mes, 0'50 pesetas. Fuera de Cádiz: Un mes, 0'75. Número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, número 12: (Centro de Sociedades Obreras) CÁDIZ

## Imprenta “La Unión”

CÁDIZ

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos de lujo y corrientes.

Libros, folletos, periódicos, Circulares, Memorandums, Cartas, Sobres, Facturas, Anuncios, manifiestos, etc., etc.

PRECIOS MODICOS

Tarjetas de visita desde 1'25 ptas. el ciento hasta 3 pesetas. Plaza de Castelar, número 12, (junto al café Royalty).